

Palma Viernes 3 Diciembre 1903

NUM. 2145 - AÑO VII

**Comentario**

"APOSTOLADO FEMENINO"

Sí las próximas elecciones municipales les faltase algún complemento, algo que las dijese un carácter distinto, lo tendríamos ahí, en ese apostolado de las Señoras. A las coacciones y presiones que se hacen desde arriba para arrancar el voto, hay que unir la acción lenta pero segura de un grupo de sufragistas que no reparan en penitencias llevadas de su nato ardor electoral.

¿En nombre de quién se mueven estas damas? La mujer española, y menos que ninguna la mallorquina, no ha intervenido jamás, conscientemente, en las cosas de la política. Si se mueve no es por impulso propio, sino obedeciendo a influencias o sugerencias insuperables. De manera que tras de ese polichinal que se agita, que se introduce en los hogares aborotando la paz de las familias, que levanta á unos contra otros, hay que percibir la mano que mueve esos hilos. Es una vastísima conjuración que trabaja aparentemente á la luz del día, pero que trabaja más y más eficazmente en la sombra. Si arriba se coaccionaba, abajo se amenaza: Ta que me vendes el carbón, qué me planchas la ropa, que me sirves á la mesa, que me limpias la casa, que me peines, que me coses los vestidos, tienes marido ó padre ó hermanos. Si no les obligas á votar esta papeleta que te entregó, no me venderás el carbón, ni me plancharás la ropa; te quitaré el trabajo y se lo daré á otra que este compromiso. — Y si esta amenaza tropieza en personas honradas, que tieuen en estima sus conciencias, la mano que mueve los hilos pone en boca del polichinal: Recuerda lo de Barcelona; allí murieron muchas mujeres y muchos niños á manos de los asesinos. Todos los liberales, es decir, todos los que no figuran en esta papeleta que te entregamos, son iguales á aquellos: si triunfan nos asesinarán, destruirán nuestras casas, incendiarnán las iglesias, perseguirán á las personas religiosas, reinará la anarquía, tendremos que esperar de rodillas la hora final. — Qué esto son sandeces, que esto sea mentira, que esto es la calumnia, ¿qué importa? sirve al efecto... y adelante.

Pero si, en último término, las tétricas visiones no lo producen, el polichinal, también obedeciendo inconscientemente, se erige en definidos supremo, y aplica el mote de *no católicos* á los que votan á los liberales. Páratete de catolicismo! No tallaba nada más para la variedad del cuadro que ofrecen las próximas elecciones.

Pero es que en la lucha que se avanza se trata de combatir los dogmas de la Iglesia, ó de dictar medidas contra la Iglesia, ó de impedir las manifestaciones públicas de la Fe, ó de cerrar los templos, ó de resucitar la época de los mártires, ó tan siquiera de imitar al Santo Oficio en favor de las ideas liberales. Nadie ha mentado la Religión, ni hay para qué. Con un presupuesto exiguo, aun se ha dejado íntegro el carpintero para fiestas religiosas, porque los concejales de la coalición saben respetar los sentimientos religiosos del pueblo, más ó menos sinceros, pero que se manifiestan en las solemnidades de los templos.

Y si los candidatos de las izquierdas dejan a salvo todo lo que á la Religión atañe, y combaten única y exclusivamente la otra reacciónaria del anterior gobierno, ya que todos los pueblos pueden dictarse á sí mismos aquellos procedimientos de gobernanza que mejor les cuadre, ¿a qué objeto se pretende imisivar los intereses de la religión con estos intereses meramente políticos, meramente terrenales? Es también ella una plataforma electoral, un verbo electoral. Pues entonces, las izquierdas tendrán que combatir el saqueo de los que se amparan de la Religión en beneficio de sus mezquinos intereses materiales. No hay más catolicismo en unos candidatos que en otros. Si se establecen grados y se exigen patentes, habrá que pedir una declaración previa ó habrá que examinar los actos ó las actitudes, públicas y privadas, de los que se cubren la cara con la capucha de la religión para obtener votos.

La mano que mueve al polichinal. En algunas catedrales del Espíritu Santo hemos oido que los oradores ponían

más esfuerzo en comprar de elecciones que en predicar la palabra de Dios. Desde aquel punto, elevado sobre todas las catedrales humanas, los oradores convierten en mitines bálicos lo que ha de ser una plática ó una oración. Los pulpitos se hacen tribunas; y las arenas electorales pasan de la plaza pública al recinto sagrado de los templos. Y menos mal si los tribunos se dejan guiar de los dictados de la prudencia y de la conciencia. El clero, algunos clérigos, atiza las pasiones humanas, y olvidando su misión única, que es independiente de la de ciudadanos, recomienda candidaturas, calumnia á los contrarios, arma los brazos... y arma también, á los hombres de recto sentido, de argumentos para protestar de que se haga servir á la Religión de tapadera de todas las injusticias que se cometen en unas elecciones municipales.

**CRONIQUILLA**

**Un drama de actualidad**

Acabo de ver «El alcalde de Zalamea». Es un drama de actualidad. Ni voy á descubrir su mérito literario, ni su alcance político y social. Pero si voy á decir algo que con aquellas cualidades se reúne y enlaza:

«El alcalde de Zalamea» es un drama que proclama la descentralización municipal, y tendente á la autonomía. Allí hay un alcalde que, con «muchísimo respeto», es capaz de aborcar al que atente contra su honra:

que al rey la vida y hacienda hay que dar, pero el honor es patrimonio del alma,

y el alma sólo es de Dios.

Este drama fue el precursor de la revolución de Septiembre de 1868. Se representó días antes, y se aplaudió mucho. Triunfante la revolución, se representó después para celebrar el triunfo y, aún se aplaudió más y con mayores entusiasmos.

Esto es en cuanto á lo político antiguo, y en cuanto á los mayores entusiasmos municipales, que son obra actual y contemporánea.

De su mérito literario se ha dicho mucho, y algo por mi cuenta en distintas ocasiones.

Es uno de los dramas más ricos en caracteres de D. Pedro Calderón de la Barca. Aparte el inmenso, universal y eterno argumento de «La vida es sueño», para mí la obra capital de Calderón es «El alcalde de Zalamea». Es el drama más humano, y quizás más realista de nuestro teatro clásico. La figura de Pedro Crespo es creación más elevada que la del «Don Juan» de Tirso de Molina, es más noble, aunque sea menos universal y no recorre tan fácilmente todas las zonas del globo terráqueo.

«Don Lope» es otro carácter. La hija del alcalde, una de aquellas interesantes del teatro calderoniano en que aun con ciertos ánimos, varones eran mujeres de toda alcurnia y linaje de hermosura y discreción. La «Chispa» es un tipo de la época exactísimo. Todos los demás personajes de «El alcalde de Zalamea» son de su tiempo, todos vivieron, y todos nos parecen hoy resituados en cuerpo y en alma.

Ayala refundió el drama de Calderón, y desde que la refundición fué hecha, ya no se representa el drama con injerencia al original. La versificación es calderoniana. Lo que queda de lo antigua porque es de Calderón. Lo que hay de moderno y refundido porque es de Ayala. Este poeta insignie fué el continuador del gran teatro calderoniano. Sus obras son hijas de un talento penetrado de las grandes ideales, influído de los altos clasicismos, y dado á la profunda y atenta observación de todas las realidades de la vida.

Por eso en el teatro de Ayala no perduran los simbolismos de Calderón, aquella metafísica desaparece porque puede crear personaje tan grande como el «Segismundo», pero después de alguna creación semejante, queda el simbolismo estéril para otras producciones análogas. Ayala en sus dramas eleva á las mujeres de sus argumentos. Todas en el teatro de Ayala son grandes señoras. Esta ventaja, aparte otras, la tendrá siempre el teatro de Ayala sobre el teatro de Echegaray. Los dramas de Ayala fueron de su tiempo. Pero esta es calidad de todos los dramas donde no hay algo que penetre por su condición universal todas las edades; donde no hay un Edipo, un

Otelo, un D. Juan y un Segismundo. La literatura dramática es el reflejo, la copia, la representación de las costumbres. Y, eso fueron «El tanto por ciento» y «Consuelo».

Ahora dos palabras sobre la representación de «El alcalde de Zalamea» en el teatro Español:

Borrás estuvo admirable. Borrás es más actor para representar personajes de la vida real que creaciones de la fantasía. No es actor tan grande para papeles románticos. Es hombre para dramas humanos. Y la Cótola, como siempre, actriz extraordinaria.

Ge Ese

**Para vosotros**

Al principio de cada estación la moda nos parece osada y excéntrica, hasta que poco nos vamos acostumbrando á las siluetas que impone, y llegamos á creernos mal lo que antes nos producía extrañeza.

La resistencia á los primeros modelos no dura más de dos meses. Al cabo de ese tiempo todas las mujeres elegantes han adoptado la moda.

Lo necesario es tener cierta desconfianza, con parcidad para no chocar con un contraste brusco.

Atraer la atención por la extravagancia no es propio de las damas de buen tono.

El traje sastre ofrece un refugio pues generalmente queda sencillo y no cambia la línea á la cual estamos habituados.

Este año, los vestidos sastre ofrecen poca variación. La falda es más amplia, lisá, alista de cintura y con gran pliegue plano detrás.

La chaqueta preferida es, aún la muy larga, amplia entallada y con las mangas á pliegues cosidas. Si se quiere más adorno se recurre al «soutache» negro, encarnado entre un gris brillante.

Otrosien gran favor las grecas así dispuestas y los botones que se les mezcla; es un poco sobrio, elegante y muy propio de invierno. El «cuento chino» tiene pocos adeptos y se prefiere el «cuadro» sastre en terciopelo.

En cuanto á las blusas mojuk su boga ha sido efímera. Cuando no se desee la evita larga puede hacerse la chaqueta corta, de lados abiertos y redondeados. Desde luego que es de menos vestir.

De colores triunfan el kaki, el marrón y sobre todo el azul marino oscuro. Esté clásico color del traje sastre conviene á todos, toda estatura y lo mismo á traje de toilette que á visitas ó simples paseos matinales.

El negro no se desdena tampoco, avisándolo con un chaleco de seda en matices brillantes.

En cuanto á la tela se lleva el paño, pero se prefiere la jerga y la cheviota, muy gruesa y con mucha borra «made in England».

Si de estos trajes sencillos prestamos á los vestidos sastres «de más vestir», el tercero es que triunfa, apenas autorizado de un magnífico cuadro de sibilla ó de natura.

Se ven también trajes rastre de «moiré» soplado de una elegancia suprema. En éstos también el negro, azul marino y topo son los colores de moda.

El legendario los famosos trajes costurera á la descripción se hace imposible.

Aquí domina lo original, la nota personal, lo variable y caprichoso. Se encuentran las largas túnicas de tal bordado sobre fondo de seda sujetas con un broche sobre el pecho; en un estilo semi-griego, semi-imperio, aparecen las evocaciones de Triana, el fíchú María Antonieta y hasta los vestidos Isabel de Baviera; se decir, la falda cerrada en el bajo, la corona de tisú de oro, el descorre encuadrado de armilla y el anillo de corte en muselina de seda negra.

Para todo esto triunfan los terciopelos de tintes pálidos o viejo, así muy dulce y hoja seca.

En los trajes de bailes y festos continúa el lujo oriental deserto en mi crónica anterior.

Colombine.

BARCELONA

**Palabras sobre el Jurado**

Una ruidosa absolución prestó, hace algunos días, actualidad nueva á la cuestión vieja del Jurado. Un amigo mío, hablando de ello, viene á decir en un diario de Barcelona: «Hay una inconsecuencia en la manera como suele apreciarse la conducta del Jurado en sus diferentes veredictos: el Jurado, cuando se instituye, no fue para juzgarse por impresión, suponiendo con un estadio mental el insuficiente juicio central de la magistratura. Ahora, en cambio, suele decirse, hablando de este ó de otro veredicto: no podía condenar, porque no había pruebas.

¿Pruebas? Es qué el Jurado decide por pruebas. Es qué no fué creado para que decidiese por la impresión general que saca del juicio?

Oh! Si así fuese, el Jurado sería la más monstruosa de las instituciones inventadas por los hombres. Equivaldría á abandonar la vida y la suerte de los estudiantes á las iras y á los odios de la multitud. El caso Aristides, clásico, se repetiría diariamente. Ah, no!

El Jurado tiene dos aspectos: el político ó general, y el jurídico ó especial. Políticamente, el Jurado es la devolución del poder judicial al ejercicio de todos los ciudadanos; es una institución paralela á la democratización del poder legislativo por el sufragio universal. Así como los legisladores salen del Pueblo, por delegación los aplicadores de la ley han de salir también del Pueblo. Jurídicamente, el Jurado es una puerta abierta al espíritu de la ley, para que actúe sobre la misma. Observese que la ley, por sí misma, peca ya, etimológicamente, de cosa escrita, de cosa leída (*lex*, de letra), en fin. Además el legislador, cuando la dicta, realiza función genérica, no puede prever la infinita variedad de los casos de aplicación, no puede tener en cuenta el casus belli minucioso de cada juicio. Y el Jurado, estableciendo una iniciativa personal sobre el imperio puramente literal ó real de la ley, humaniza y eleva la justicia, porque, claro está, un hombre es siempre más que una institución. En el fondo, el Jurado continúa, en la práctica concreta de la ley, la función legisladora comenzada por el diputado. Es el último grado de una labor que comienza en el voto de las urnas.

Ahora bien: así planteada la cuestión, es evidente que el Jurado tiende á favorecer los intereses de los acusados, obedeciendo á los principios *Indubius libertas y Favorabilia amplianda*, y llevando de aquel terrible *Dura lex, sed lex*. Cuando suele llamarse Tribunal de hecho al Jurado, yo pienso: hé aquí un error; porque el Jurado, más allá de la inducción por la cual atribuye ó no al acusado la realización del hecho, hace aún un segundo juicio respondiendo á esta pregunta: «el acusado, á pesar de ser autor del hecho es culpable?» El texto legal, frío, inexpressivo, impersonal, es clarísimo; pero ¿cha de aplicarse en el caso corriente? — Observad que el Jurado, en este punto, no es más que otro síntoma de aquella corriente humanizadora que ha producido las sentencias de Magnaud, y las reformas jurídicas llamadas *loi Béanger* y condena condicional.

Efectivamente, pero tiene usted que confesar, Sr. Garibay, que me rebajo mucho alquilar habitaciones á artistas. Antes, en los días de nuestra prosperidad, fanáticos un magnífico establecimiento, donde vendíamos los mejores embutidos del reino.

No hay peor cuña...

Dicen de Venecia que el viernes último se presentaron tres franceses en el consulado de su nación, en la calle Modernetta, manifestando al cónsul que carecían de trabajo y de dinero, les diera algún recurso.

Hizo así el cónsul, y dándole las gracias, se marcharon los socorridos; pero volvieron más tarde con la pretensión de que se les diera más dinero.

Negóse á ellos el cónsul, arrojándose entonces los tres franceses sobre su bienhechor, al que agarra por la garganta con el propósito de estrangularle.

Pudo, sin embargo, el agredido, que es hombre de armas tomar, rechazar la agresión y hacerse con un revólver, teniendo á los asaltantes hasta que llegaron los empleados y algunos agentes de policía que, no sin esfuerzo, se apoderaron de los tres pajaracos para conducirlos bien atados á la inspección de policía y de allí á la cárcel de San Marcos.

**Gabriel Alomar**

**Hoja literaria**

**INTERMEZZO**

Cada cual con su pareja se pasea bajo los titos; yo, abandonado de todos, al solo soy yo conmigo mismo; le odio.

El corazón me da un vuelco cuando esas parejas miran «cavando» para pareja también yo tengo, pero lejos de estos sitios.

Mucho tiempo estoy sufriendo y más tiempo no resisto.

Cierto la breva maleta; tomo el bastón de caminante.

André leguas, y legnas y á la boca de un gran río la ciudad verá que encumbran tres torres por obeliscos.

Allí serán mis angustias trocadas en regocijos, y mi dulce pareja llevaré bajo los titos.

Enrique Heine.

**NOTICIAS**

El comité de Northumberland ha redactado un informe en el que pide la fundación de un comité internacional de acción contra la guerra.

Dicen de Teherán que los sauditas persiguen á un individuo a quien se persigue, no tiene más que un ojo bueno.

El juez le dijo: «No sé qué le digo á usted, señor juez, pero lejos de estos sitios.

No tiene más que un ojo bueno y ese es malo también.

— Se asegura que el presidente Zela ya de Nicaragua, ha dado orden de que sean fusilados ciento cincuenta ciudadanos de Corinto, por haber públicamente celebrado uno de los recientes triunfos de los revolucionarios.

— Añádese que los dos subditos norteamericanos fueron fusilados por ser autores de la voladura del barco «Diamante», en el que perecieron quinientos soldados.

— De Londres informan dando cuenta de que en las cercanías del Parlamento se ha reunido una numerosa multitud protestando contra la actitud de los Lores en el asunto de los presupuestos, y aunque la manifestación ha sido pacífica ha hecho la policía cuatro detenciones, apoderándose de varios carteles y banderas.

Un perro del explorador Mr. Dowall, permaneció el lado de su dueño, que sufrió una enfermedad mortal, y murió de dolor junto á su cadáver.

— El aviador Leblanc en la Escuela de aviación de París, voló durante diez minutos, pero habiendo parado de nuevo.

En Túnez es donde las apariencias hacen esperar mejores resultados. De

un modo general, la cosecha se presenta allá en condiciones tales que se pue-

de contar que se reunirán á la vez la cantidad y la calidad.

## Notas agrícolas

### El cultivo de la patata

#### Conclusión

La distancia á que se deben de colocar los tubérculos ó yemas varía según sus dimensiones, variedades y naturaleza del terreno; de efectuarse la siembra con pedazos de patata, las distancias no deben ser menores de 16 centímetros de 25; y si la siembra se efectúa con yemas deben ser de 10 ó 16 centímetros.

"La profundidad á que deben quedar es la de 6 ó 12 centímetros, conforme sean las tierras húmedas ó excesivamente secas; los agricultores deben tener presente lo expuesto en lo referente á la situación del terreno en que ha ya de sembrarse las patatas, si es seco ó húmedo; si no poner en ello la atención, da motivo á grandes pérdidas en las cosechas. El agricultor preocúpase poco en hacer experimentos ó ensayos en sus tierras, y el empirismo que viene ejerciendo debe desaparecer en beneficio suyo; el falso concepto que viene formándose del papel que desempeña la tierra en la vida de las plantas, es una de las causas de que nuestra agricultura no esté tan desarrollada como en las demás naciones, y de las condiciones de los suelos lo espera todo el agricultor, sin salirse de las costumbres de trabajar las tierras de los primeros tiempos en que se desarrolló la agricultura, que fin en el siglo VI sigue se encuentra en la Historia.

A medida que vienen desarrollando se las demás industrias hacia el progreso, debemos estudiar muy detenidamente el desarrollo de la agricultura, no para que vayamos al nivel de las demás industrias, sino para ir más adelante para ser ésta la principal del universo.

"La multiplicación de las patatas se efectúa á últimos de invierno, ó sea en el mes de Marzo, así que comienza á brotar, practicando una buena labor para destruir las malas hierbas que empiezan á desarrollarse, y más tarde, cuando las patatas llegan á la altura de 10 centímetros es cuando se procede al realce ó á calzarlas, como lo nombran los agricultores. Algunos agricultores tienen la costumbre de despuntar los tallos y cortar las flores poco después de su aparición; están convencidos de que con tal procedimiento aumentan considerablemente el volumen los tubérculos; nosotros creemos que esta práctica es bastante buena, pero hay otro procedimiento que nosotros hemos probado, sacando el buen provecho; en vez de cortar las flores y los tallos, éstos se abaten hacia el suelo y se entierran hasta la proximidad de la planta; cuando ya están formados los tubérculos se concreta la acción de la savia en éstos por la acción de la tierra, tomando mayor incremento los tubérculos, ó las patatas, como vulgarmente se las nombra.

"La patata sembrada de semilla necesita los mismos cuidados que las anteriores, si bien éstos se efectúan a últimos del invierno, eligiendo para ello las semillas perfectamente maduradas y de buena calidad; el procedimiento de la siembra más común es el del voleo, mezclando la semilla con igual volumen de arena fina, para que resulte bien espaciada y disponiéndola en semillero abrigado, recubriendo por la noche con garzas ó pejones las matas que empiezan á desarrollarse y repitiéndolas cuando se elevan 10 centímetros de la tierra antes que se inicien los tubérculos. Su plantación se hace en tierra ligera y muy muluda, á la distancia que se colocan los trozos de tubérculos; su rendimiento al primer año es de cuatro y medio á cinco decilitros, yendo en aumento los productos al segundo y al tercero año.

José Brullal

Dictamen de la Comisión de Gobierno y Policia proponiendo se apruebe la recepción definitiva de la alcantarilla del Matadero.

Otro id. id. referente al seguro del Matadero.

Otro id. id. resolviendo la instancia de D. Lorenzo Fran sobre prórroga de la concesión de liempieza filtros.

Dictamen de la Comisión de Beneficencia y Fomento proponiendo se devuelva á D. Juan Garau Sastre el depósito que tiene constituido en garantía del contrato que le fué adjudicado para la construcción de sepulturas y otras obras en el ensanche del Cementerio.

Otra id. id. proponiendo se dé de alta en el padrón de vecinos de esta ciudad á doña Juana Tugores.

Otro id. id. proponiendo se conceda á doña Cecilia de León el permiso que tiene solicitado para instalar un motor a gas en la casa de su propiedad sita en la calle de Campaner núm. 8.

Otro id. id. proponiendo se prevenza a D. José Fortea, se abstenga de hacer funcionar el motor y aparatos que tiene establecidos en la calle de la Bolsería núm. 7 para la elaboración de pan y galleta desde las diez de la noche hasta el amanecer.

Otro id. id. manifestando que no se ofrece inconveniente en que se conceda á la compañía Mallorquina de electricidad establecer un cable subterráneo desde el transformador de la calle de San Pedro Nolasco á las oficinas de dicha compañía.

Dictamen de la Comisión de Obras proponiendo se autorice á D. José Canet para construir una azotea en la casa número 21 de la calle del Obispo ensanchar un vano en planta baja, tapiar otro y desconchar y enlucir la fachada.

Otro id. id. á doña Juana Vanrell para blanquear y reparar faltas de encuadre en las fachadas de la casa lindante con la calle del Matadero núm. 60 y 62 angular con la de Camaró y convertir en azotea la actual cubierta.

Otro id. id. proponiendo se sirva aprobar el acta de recepción provisional de las obras de construcción de una alcantarilla colectora en la calle de la Marina y parte de la plaza de la Constitución.

Otro id. id. la misma proposición con respecto á la recepción provisional de las obras de construcción de un anafepe ó barandilla de hierro y otros secundarios sobre el muro de contención de las tres islas, pues en esta ocasión, como en todas, han patentizado su ascendido patriotismo y filantrópicos sentimientos dignos de la suerte mas enviciada.

Dictamen de Comisión de Ensanche proponiendo se conceda permiso á don José Castell Arman para cercar de pared terrenos de su propiedad lindantes con la carretera de Palma á Sóller en el kilómetro segundo hec. 8.

Otro id. id. se concede permiso para construir una casa lindante con la calle n.º del plano de ensanche en un solar propiedad de doña Isabel L. Soler.

**Diputación Provincial**

Sesión de ayer

Bajo la presidencia del Sr. Armengol, por enfermedad del presidente de edad, Sr. Puigdorila, y asistiendo los Sres. Alcover, Massanet, Barceló, Socías, Moll, Llobeta, Aguiló, Vidal, Llompart, Pons, Juan, Pou, Morales y Rosselló y Alemany, se reunió ayer tarde la Excm. Diputación Provincial para proceder á su constitución definitiva.

Aprobóse sin discusión el dictamen dado por la Comisión auxiliar de actas quedando sobre la Mesa.

Se suspendió la sesión para que la Comisión de actas diese su dictamen sobre las que no tenían protestas.

Se procedió luego á la elección del presidente y fué elegido por catorce votos y una papeleta en blanco D. Antonio Barceló y Bosch; vice presidente, por 14 votos y una papeleta en blanco, D. Miguel Rosselló y Alemany, y secretarios, D. Salvador Vidal Valls de Padriñá y D. Miquel Pons, por 14 votos cada uno.

Otro seguido D. Antonio Barceló ocupa la presidencia y dirige efectuadas frases al señor Alcover que este agradece.

El señor Rosselló y Alemany también pronunció frases de agradecimiento por la confianza que había merecido,

Acto seguido se ha procedido á la distribución de los señores Diputados en cuatro secciones, de igual número que deben constituir durante un año la Comisión Permanente.

Para el primer turno han sido elegidos D. Francisco Socías, D. Joaquín Puigdorila y don Rafael Moll, quienes formarán la Comisión Provincial que empieza hoy, en unión de los señores don Jerónimo Pou y don Salvador Vidal, los cuales siguen en sus cargos desde hace dos años.

Para el segundo turno han sido elegidos don José Alcover, don Pedro Llobeta y don Emilio Morales.

Para el tercer turno don Juan Massanet, don Jerónimo Estades y don Antonio Juan.

Y para el cuarto turno, don Miguel Pons, don Jaime Arnaud y don Cándido Llombart.

Después se procedió á la elección del vice presidente de la Comisión Provincial para el primer año, resultando elegido don Joaquín Foster de Puigdorila, por 14 votos.

**Obreros sin trabajo**

Para las víctimas de la guerra

En los últimos correos han llegado

del continente numerosos obreros para

ver si encontraban trabajo en las obras

del ferrocarril de Palma á Sóller.

Dichos obreros á pesar de las gestiones que han hecho no han conseguido encontrar trabajo en ninguna parte.

Ayer por la noche se presentaron al

comandante de municipales (Sr. Cubi)

exponiéndoles su crítica situación.

El Sr. Cubi les dió una cantidad en

metálico y dispuso que se habilitaran

varias habitaciones de Capuchinos con

objeto que pudieran pasar allí la noche.

Los citados jornaleros algunos de los

cuales vienen con sus familias serán

reembarcados para la Península.

Según rezan los carteles, los hermanos Quintero han concedido la exclusiva

para el estreno de «El Patinillo» á la

Empresa del Teatro Lírico.

Dada la fama de que viene precedida

esta obra, es esperado el estreno con

verdadero interés.

**Itinerario de Correos**

EL DÍA RELIGIOSO

Para hoy

JUBILEO DE CUARENTA HORAS

Continúan en el Socorro: Todo como el

día anterior.

OTRAS FUNCIONES

En Montesa, á las siete y media, misa

de Comunión general para los Congregantes

del Sagrado Corazón de Jesús, con

exposición de S. D. M., música y cánticos.

VISITA A LA CORTE DE MARÍA

A Nuestra Señora del Confalón en Santa

Eulalia.

Para mañana

JUBILEO DE CUARENTA HORAS

Concluyen en el Socorro de diecadas á la

Purísima Concepción: Exposición á las diez

de la mañana, y por la tarde, á las seis y

cuarto Rosario, novena de la Purísima con

meditación, Te Deum, solemne Bendición

y reserva.

VISITA A LA CORTE DE MARÍA

A Nuestra Señora de los Dolores en S. Cayetano ó S. Felipe Neri.

Santoral

H. y. — Santos Francisco Javier y Daniel obispo. — Ayuno.

Mahón. — Sta. Bárbara virgen y S. Bernardo opispo. — Ayuno.

Cuerpo jurídico militar.

Comisión de estadística caballar.

Id. mixta de reclutamiento.

Cuerpo de Equitación militar.

Estado Mayor de Plazas.

Cuerpo eclesiástico del Ejército.

Pensionistas de S. Hermenegildo.

Reemplazo, excedentes y Ayudantes de campo.

Retirados de la escala activa.

Id. de la id. de reserva.

En la mañana de hoy á cosa de las

ocho el joven Juan Capó Pons de 20

de edad obrero de la «Electrica Sóllerense» había subido al tejado de la fábrica «La Solidez» con objeto de verifi-

cicar trabajos de un oficio.

Disponíase á trepar á un poste con

objeto de clavar en él unos aisladores,

cuando por desgracia se ha caído de

allí quedando enganchado enganchado

con los trepadores, que llevaba coloca-

dos á sus pies, á un hilo de los que co-

municaban el fluido al alumbrado pú-

blico.

Los gritos de socorro que lanzaba el

desgraciado han tardado de ser oídos

á causa del ruido de la antedicha fá-

brica dando lugar á que cuando se le

ha podido prestar auxilio el desgraciado

había dejado de existir.

El médico Sr. Conte que hemos tenido

la ocasión de consultar nos ha dicho

que á su juicio la muerte ha sido oca-

sionada por la dilatación de la medula

dorsal ó tal vez por el descnace de un

anillo de dicha espina.

El Sr. Juez D. Damian Deyá accompa-

nado de su secretario se ha persona-

do en el lugar del suceso ordenando el

levantamiento del cadáver.

Nuestro digno Sr. Rector con su ce-

lo acostumbrado ha asistido á la con-

ducción del cadáver al cementerio des-  
pues de rezado el santo rosario en una  
casa vecina.

Se procedió luego á la elección del

presidente y fué elegido por catorce

votos y una papeleta en blanco D. An-

tonio Barceló y Bosch; vice presidente,

por 14 votos y una papeleta en

# TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

(Recibido después de cerrada nuestra edición de ayer). M. 2 (á las 11'40)

## Un lance de honor

Ha quedado honrosamente zanjada la cuestión personal surgida entre un sobrino del político malagueño Sr. Padiña y el periodista Sr. López Alarcón.

La cuestión quedó resuelta mediante un lance entre ambos que tuvo efecto en el puesto llamado Cuesta de las Perdices.

El lance se verificó á espada, resultando ambos heridos levemente.

## El Rey en el teatro

Anoche se representó nuevamente en el Teatro de la Princesa el drama de Marqués D. María la Brava.

El teatro ofreció un magnífico aspecto, por ser el primer día de moda.

A la función asistió el Rey D. Alfonso, acompañado de la Infanta doña Isabel.

## Un accidente desgraciado

Un guardia de seguridad que prestaba servicio en el escenario del teatro de la Princesa, tuvo la desgracia de caerse al foso.

Fué extraído del mismo y convientemente auxiliado.

Reconocido que fué, encontróse con que se había fracturado una pierna.

## Las bombas de Zaragoza

Comunican de Zaragoza que se han hecho en el parque de Artillería las pruebas de las bombas que fueron en contra de en el vestíbulo de la iglesia de Jerusalén.

El examen de las pruebas hechas ha dado por resultado que las bombas estaban cargadas solamente con pólvora.

Se las hizo estallar, dejando un profundo hoyo en el suelo.

Dedícese de estas pruebas que los autores solamente se proponían causar alarma.

## Cañón fallecido

Comunican de Pamplona que ha fallecido el canónigo D. Andrés González.

Su muerte ha sido muy sentida.

## Bote naufragado

Dicen de Cartagena que ha naufragado el bote "San José" habiendo perdido ahogados el patrón y su hijo y además otro tripulante.

## Constitución de

## Diputaciones

Despachos recibidos de varias capitales de provincias dicen que se han constituido las Diputaciones sin la menor novedad.

En la mayoría de estas se tomó el acuerdo de felicitar al ejército por la campaña de Melilla.

## Obispos españoles

Con unión de Roma que el Papa ha recibido en audiencia á los Obispos d' Ávila y Plasencia.

La entrevista del Papa con estos prelados españoles se prolongó algún tiempo.

## Telegrama del general Marina

Esta mañana el Ministro de la Guerra ha recibido el siguiente telegrama del general Marina:

Llegaron 461 individuos de tropa para cubrir bajas.

A las diez de la mañana fué Hidum escoltado, avanzando 6 kilómetros para reconocer los terrenos de las proximidades hasta la desembocadura del Kert.

Llegué á Tiza, presentándose los habitantes que tenían en las viviendas banderas blancas.

Manifestaron deseos de paz para lastrar las tierras. Tranquilicélos diciendo que España les protegerá.

Consideró convenientes los paseos militares para que vayan acostumbrándose á ver tropas. Dieron seguridades de que no molestarán á las tropas de España. Conviene con ellos que hoy en el zoco de Had hagan sumisión y de gollarán reses.

Llegaron el «Río de la Plata» y el «Concha».

## De Política

Madrid 3 (2'40 m.)

## Don Jaime

Significados tradicionalistas han dicho que en breve el pretendiente al trono de España D. Jaime de Borbón publicará un manifiesto que producirá gran sensación en todo el país.

Los tradicionalistas esperan el citado documento con verdadera impaciencia.

El marqués de Tamarij dijo ayer en el salón de conferencias, que según caria que había recibido de Mella Don

Jáime se proponía tratar en el citado documento de un modo detallado la cuestión social y abordar otras cuestiones con un espíritu amplio.

## Las derechas disgustadas

En los círculos políticos ha producido gran sorpresa el que los candidatos de la Defensa Social de los distritos de Buenavista y Hospicio se hayan retirado.

Los candidatos dicen que se han retirado porque después de haberles ofrecido los conservadores su incondicional apoyo éstos únicamente trabajan en los distritos donde presentan candidatos conservadores.

Según noticias la Defensa Social piensa dirigir una carta circular á todas las poblaciones para que sus candidatos luchen solos, es decir, sin el apoyo que les prometen los conservadores y después no cumplen.

## La Epoca denunciada

El diario conservador «La Epoca» ha sido denunciado por el artículo que publicó firmado por el exgobernador de Barcelona Ossorio y Gallardo.

Ossorio y Gallardo se ocupa en su escrito de la situación de la ciudad Condal y dirige toda clase de censuras contra el gobernador Suárez Inclán.

## Comentarios

El artículo de Ossorio y Gallardo ha sido objeto de toda clase de comentarios.

Personas imparciales han dicho que el exgobernador de Barcelona no había de ocuparse para nada de aquella capital para ver si de ese modo consigue que la opinión olvide los desaciertos que en ella cometió.

## Viaje de Concás

Ayer salió para el Ferrol con objeto de asistir á la colocación de la quilla del acorazado «España» el ministro de Marina general Concás.

Acompañan al ministro el jefe del Estado Mayor de la Armada Sr. Barrada y el capitán de navío Sr. Concás los jefes y oficiales, gran número de amigos políticos y particulares.

En el Ferrol se le prepara un entusiasta recibimiento.

## Consejo en Palacio

Como jueves ayer á las once de la mañana se celebró consejo de ministros en el regio Alcázar bajo la presidencia del Rey.

El señor Moret dió cuenta al monarca en su discurso de todos los sucesos interiores y exteriores que se habían desarrollado durante la semana.

El consejo fué de corta duración.

## El exauditor Macías

Para el día diez del presente mes está señalada la vista de la causa que sigue contra el exauditor de la Armada Sr. Macías.

Hay verdadero interés para presenciar la vista.

El fiscal le pide ocho años de prisión.

## Ante la Paz

## Propósitos del gobierno

En los círculos militares se asegura que el gobierno tiene el propósito de enviar á las tropas antes de hacer la repatriación.

La noticia ha causado gran efecto.

## Marina

El ministro de la guerra general Luque ha recibido un despacho del general Marina en que le participa que ha celebrado una conferencia con los jefes de los kábilas de Beni Sidel.

En dicha conferencia los jefes rifeños dijeron al general Marina que pueden tener la completa seguridad que la paz está asegurada.

Estos mismos jefes han dicho á Marina que los últimos moros que se han sometido lo han hecho porque no han encontrado eco en sus predicaciones de hostilidad contra España.

## Mizzian

Varios emisarios han dicho al general Marina que el célebre Mizzian ha prometido vengarse.

Este jefe moro ha hecho gran propaganda para ver si podía reclutar gente pero todo cuanto ha hecho ha sido inútil.

Mizzian ha prometido vengarse.

A pesar de tales amenazas todos le desprecian.

## Tranquilidad

Reina completa tranquilidad en todos los campamentos.

Los moros se aproximan á nuestros soldados saludándolos afectuosamente.

## La plaza

Hoy han acudido á la plaza mayor número que de ordinario de cabildos.

Ridiculizaron la anécdota de los carabineros, que puso en boca de Argüelles, un orador conservador en el meeting celebrado en la Sociedad de la Marina. Y como la moralidad de la anécdota disgustaba con otros dichos de otros oradores que intervinieron en aquel acto, se dijo, que era necesario que los conservadores al hablar en público «antes se pusieran de acuerdo».

Fastigaron eloquentemente las coacciones que los conservadores hacen, diciendo que faltándoles arraigo en el país apelaban á todos los procedimientos irrecibibles y absurdos.

Terminó el acto dando vivas á la libertad, que fueron contestados con entusiasmo.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, al final del mitin se hicieron muchos comentarios, creyendo que el triunfo de la coalición es seguro.

Contrastaba el numeroso gentío que acudió al mitin de las izquierdas, y en cambio hubiera tan poca gente cuando se celebró el de las derechas á pesar de haber tomado parte en ellos, los nobles del partido conservador.

Se ignora lo que en ella se trataba.

## Al Zoco Had

El general Marina salió ayer en automóvil para el Zoco el Had con objeto de recibir la sumisión de los habitantes de aquel territorio.

## Sumisión solemne

La sumisión se hizo con toda solemnidad.

El general rodeado de sus ayudantes recibió la sumisión de aquellos moros.

Después de haber pasado los rifenes por delante de Marina haciendo una profunda referencia formaron un semicírculo y en el medio se sacrificó un toro como demostración de completa sumisión.

## Ofeamientos

El general Marina después de haber presenciado el sacrificio del toro les prometió que serían atendidas sus peticiones y que desde luego podían contar con la protección de España.

## Tiempo expléndido

Desde hace varios días disfruta todo el litoral de Melilla de un tiempo expléndido lo que contribuyó á que ésta sumisión asistiera numeroso público.

## Mas sumisiones

También se han presentado al general Marina varios jefes de las kábilas de Beni-Bugafer, pues todos ellos tienen deseos de someterse.

## Salida de Ingenieros

Según noticias recibidas de Valencia dan cuenta que el próximo sábado saldrán de aquella población con dirección á Melilla el septimo regimiento de Ingenieros que se encuentra de garnición en la ciudad del Turia.

Dichas fuerzas irán á bordo del vapor «Catalafa».

## Cénares

## Un borracho

En la calle del Correo se promovió ayer un fuerte escándalo producido por un guardia de seguridad.

Dicho agente, habiendo bebido unas cuantas copas demasiadas, propinó una regular paliza á un niño de corta edad.

Los transeúntes que presenciaron el hecho amotinaron promoviendo un gran alboroto, teniendo que salir los guardias de seguridad que se encontraban en el barrio retén en el gobierno civil para dispersar al numeroso público que se había congregado.

## El principe de Battemberg

El Rey ha recibido un telegrama de la Reina dándole cuenta que el príncipe de Battemberg sigue mejorando en su grave enfermedad.

## Información política

Como teníamos anunciado ayer se celebró en el Casino Liberal de Santa Catalina un mitin de propaganda electoral.

El salón del teatro se hallaba completamente lleno, el café que hay á continuación también y mucha gente que en el portal pugnaba para entrar tuvo que marcharse puesto que no había medio de que en el local entrara un individuo más.

Tomaron parte en el mismo D. Jerónimo Pou, D. Luis Alemany, D. Alejandro Jaume, los dos candidatos Roca, y el Sr. Mari.

Los oradores todos abogaron por el triunfo de la libertad y por la democracia. Demostraron que los hechos, los procedimientos y los ideales separan al país en dos grandes grupos, derechas e izquierdas.

Dijeron que las derechas ni tenían ideales, ni plan, ni siquiera orientación para el porvenir de Palma, que iban como todos los idolatrías cegados á la lucha; pero que era vano su esfuerzo, porque no hay medio de reivindicar los desastres acaecidos durante la dominación conservadora.

## MOTORES

de todas clases, embarcaciones con motor, motocicletas y automóviles, nuevos y usados.—San Miguel, 19.º izquierdo.—De 8 á 4.



## Gacetillas

Ayer por la noche se perdió una pulsera de oro con letras japonesas.

La pulsera fue extraviada por las calles de San Nicolás, Jaime Ferrer, San Lorenzo, Plaza de Alfaraneras y Borne.

La persona que la haya encontrado puede pasar por esta redacción que se indicará quien es su dueño.

En Esporlas han sido denunciados dos sujetos por quebrantar la ley de carreteras.

En Binisalem ha sido denunciado un individuo por apacentar ganado en propiedad ajena.

En Son Serra fué denunciado un cazar por no tener el correspondiente permiso.

Se nos comunica que mañana sábado á las 6 de la tarde, se inaugurarán en el Teatro del «Círculo de Obreros Católicos», un Cinematógrafo, el cual continuará dando secciones los martes, jueves, sábados, domingos y días festivos, siempre con variado y escogido programa.

Ayer se comentó bastante un furioso artículo publicado en un periódico local, con firma entera, por el empleado de la Delegación de Hacienda D. Jerónimo Massanet. El mencionado artículo constituye una diatriba contra el partido liberal, al paso que se defiende muy tibamente al Sr. Maura.

## VAPORES DIRECTOS

Vapores Trasatlánticos de Pimillos Izquierdo y la de Cádiz

## Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos y New Orleans, saldrá de este puerto directamente el día 6 de Diciembre, el magnífico vapor, **PIO IX**

Admite carga y pasajeros debiendo declarar con anticipación los Sres. cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservar la cabida necesaria.

Para carga y pasajeros informe dirigirse a los representantes de la Compañía **SEÑORES MARTÍNEZ Y PLANAS**, San Juan, 20—Palma.



## VENÉREO, SÍTILIS, ANEMIA

Estréñeces urétrales, prostatis, cistitis, catarras de la vejiga, etc.

Su curación presta segura y radical por medio de los afiados, únicos y legítimos medicamentos

**CONFITES, ROOB, INYECCIÓN Y ELIXIR**

Busto y Nombre **COSTANZI** Registrados

Curación pronta, segura y garantizada sin producir dolores y evitando las fuentes de consecuencias producidas por las sondas; por medio de los **CONFITES COSTANZI**; que son los únicos que calman instantáneamente el escroto y la frecuencia en orinar, devolviendo a las vías genito-urinarias su estado normal. Una caja de Confites 5 pesetas. Un frasco de 100 gramos de **ROOB COSTANZI**.

**MALES VENÉREOS** Purgación reciente ó crónica, estreñimiento, diarreas, etc., se curan milagrosamente en ocho ó diez días con los renombrados **CONFITES COSTANZI**. Un frasco de 100 gramos de **ROOB COSTANZI**.

**SÍTILIS** Su curación en sus diversas manifestaciones, con el **ROOB COSTANZI**, deparando impresionante la sarga infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, marnas y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de síntomas genito-urinarios, sea ó no hereditaria. Frasco de **ROOB 4 pesetas**.

**ANEMIA** Clorosis, Neurosis, insomnio, fatiga, insuficiencia, Debilidad general, etcetera, se curan tomando el maravilloso **ELIXIR NUTRITIVO COSTANZI**. Frasco, 7 pesetas.

**PUNTOS DE VENTA:** En Palma: En las farmacias de D. Juan Valenzuela y D. Ignacio Portela, Jaime II, 21. AL POR MAYOR: Depósito exclusivo—Laboratorio **GRAU YNGLAADA**, 30, RAMBLA DEL CENTRO, 30—BARCELONA

Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al Director del Consistorio Móvil: Rambla del Centro, 30, bajos. BARCELONA

## Banco Vitalicio de España

## COMPAÑIA ANONIMA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Domicilio Social: Rambla de Cataluña, 18 y Corts, 603, Barcelona, uno de los 63 edificios de su propiedad.

Capital suscrito: 100,000,000 Ptas. 15,000,000

Capital desembolsado: 3,750,000

Reservas en 31 de Diciembre de 1908: 26,085,296

Extracto de la Memoria leída y aprobada en la Junta General de Accionistas, del 5 de Mayo de 1909.

Seguros realizados durante el año 1908: Ptas. 18,159,728

Seguros realizados durante el año 1907: Ptas. 16,495,764

Seguros realizados durante el año 1906: Ptas. 18,894,455

Rentas vitalicias constituidas en 1908: Ptas. 36,138,82

Habiéndose entregado para constituirlos: Ptas. 345,324,99

Siniestros pagados en 1908: Ptas. 1,588,173,77

Vencimientos ocurridos en 1908: Ptas. 495,352,26

Cartera de riesgos en curso en 1908: Ptas. 100,267,010,8

Cartera de riesgos en curso en 1907: Ptas. 10,855,998,51

Cartera de riesgos en curso en 1906: Ptas. 109,556,283,66

Pagos efectuados a los asegurados por la Compañía desde su fundación: Ptas. 43,66,625,43

Inspector para Baleares, D. Juan Piñós, que tiene sus oficinas, Borne, 84, Delegado: D. Francisco Gamarra, Despacho, Roig, 0.

Autorizado por la Comisión General de Inspección de Seguros, el 4 de Agosto de 1909.

## Estómago

## Polvos del Dr. JULIUS MERCER

## EXENTOS DE CALMANTES O NARCÓTICOS

Remedio heroico desconocido hasta ahora en España. Preciosa adquisición de la ciencia médica. Millares de curaciones.

PRECIO: 4 PESETAS FRASCO

De venta: En Palma Mallorca; Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14 y Centro Farmacéutico, Mahón; Honorio Pons, Aravaca, 4—Valencia; Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado, Madrid; Gayoso Arenal, 2—Barcelona; viuda Almira, Paseo Crédito, 4—Zaragoza; viuda Jordán, plaza Merced, y principales farmacias de Europa y América.

## PARA ENFERMEDADES URINARIAS

## SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

Al que presente CAPSULAS de SÁNDALO mejores que las del doctor Piza, de Barcelona, y que cuen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1885. Veinticinco años de éxito creciente. Unas probadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombradas de Barcelona y Mallorca; varias prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. PIZA, Plaza del Pino 8, Barcelona, y principales de Europa y América. Se remiten por correo anticipando valor y principales de Europa y América. Se remiten por correo anticipando valor

Y en el Otoño, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los establecimientos de

Sedelería, Tenería, Muebles, Zapatería, Almonedas, Labores, Sombrerería, Modas,

se apresten a hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo a la Prensa, único procedimiento.

Ya en el Otoño, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los establecimientos de

Sedelería, Tenería, Muebles, Zapatería, Almonedas, Labores, Sombrerería, Modas,

se apresten a hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo a la Prensa, único procedimiento.

Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.

Y en el Otoño, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los establecimientos de

Sedelería, Tenería, Muebles, Zapatería, Almonedas, Labores, Sombrerería, Modas,

se apresten a hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo a la Prensa, único procedimiento.

Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.

Y en el Otoño, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los establecimientos de

Sedelería, Tenería, Muebles, Zapatería, Almonedas, Labores, Sombrerería, Modas,

se apresten a hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo a la Prensa, único procedimiento.

Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.

Y en el Otoño, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los establecimientos de

Sedelería, Tenería, Muebles, Zapatería, Almonedas, Labores, Sombrerería, Modas,

se apresten a hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo a la Prensa, único procedimiento.

Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.

Y en el Otoño, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los establecimientos de

Sedelería, Tenería, Muebles, Zapatería, Almonedas, Labores, Sombrerería, Modas,

se apresten a hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo a la Prensa, único procedimiento.

Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.

## Navigazione Generale Italiana y La Veloce

Vapores directos y rápidos para

## BUENOS AIRES

POBLOS NUEVOS Y VELOCES VAPORES

## Próximas salidas de Barcelona

LOMBARDIA, 16 Diciembre. ITALIA, 21 Diciembre. SAVOIA, 30 Diciembre. PRINCIPE UMBERTO, 81 Dicembre.

## COCINA A LA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reunen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, ascensor, y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.<sup>a</sup> clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasaje, dirigirse a los Señores Salom y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borsa).—Palma.

Plaza de